

人人行动起来 创建国家级生态县

关于新昌创建国家级生态县的思考和对策

徐国安

生态县是指社会经济和生态环境协调发展,各个领域基本符合可持续发展要求的县级行政区域。近年来,从中央到地方十分重视落实科学发展观,既注重于经济的增长,也注重于生态环境的改善和人民生活质量的提高。而开展生态县创建是落实科学发展观、建设生态文明的具体举措和重要内容。为进一步巩固和发展省级生态县创建成果,推进生态文明建设,充分发挥生态县创建在建设生态文明中的重要载体作用,县委、县政府于年初在全市率先提出创建国家级生态县,并于今年5月召开国家级生态县创建动员大会,进行专题部署落实。

一、国家级生态县创建的重要意义

一是经济转型升级的需要。在国际的“倒逼机制”作用和国内的“转型升级”要求下,我们的发展方式不可能再回到原来依靠资源消耗的粗放模式老路中去,必须要转到依靠科技、节约资源、保护环境的发展方式上来,加快产业结构的转型升级。并且从今后的发展来看,一个地区能不能发展,有没有发展,发展快不快,关键看这个地区的吸引力和竞争力如何。竞争力、吸引力主要来自发展环境,而发展环境主要是生态环境和经济环境。现代经济社会的发展,对生态环境的依赖度越来越高,生态环境越好,对生产要素的吸引力就越大,对投资者的凝聚力就越强。尤其在当前的发展形势下,更加要重视生态环境建设,严格环保标准,使全社会努力形成符合生态文明建设要求的生产方式和消费模式,切实加强环境保护,以环境监管促经济转型,以环境保护优化经济发展,努力化“危机”为“转机”,为下一轮经济起飞打好基础。

二是进一步发挥优势的需要。环境就是资源,环境就是生产力,环境就是竞争力,这一观念已被越来越多的人所认可,并日益成为共识。新昌的劣势很多,但优势也很多。在不同的条件下,劣势会转化为优势,从长远看,新昌最大的优势就是山地资源、水利资源、森林资源和旅游资源。我们有三个省级风景区,一个国家级地质公园,更有300多处星罗棋布的自然景观和人文景观。这些得天独厚的自然资源,通过努力建设达到生态要求,就会转化为特殊的生态资本,转化为生态经济。生态县建设,是新昌的特色、新昌的

优势,更是新一轮建设发展的亮点和增长点,是我们全面发展协调发展可持续发展的优势所在。

三是改善人民群众生活的需要。这是生态县创建的出发点,也是生态县创建的落脚点。现在人民群众的温饱问题已基本解决,对生活质量的要求正在日益提高。现代经济、现代社会、现代文明不再以高消费、高享受、追求豪华、奢侈为目标,而是以生态文明为价值取向,追求“绿色消费”,追求人与自然的和谐,追求安静舒适的居住环境。当前,我们都在强调加强和创新社会管理,从处理环境来信来访看,明显可见发现广大群众的环境意识在普遍增强,对环境的关心和对环境的要求也在日益提高,如空气污染问题、噪声问题、水污染问题,群众都有不同程度的反映。我们发展的目的和意义在于不断改善民生,使人民过上更高质量、更加幸福的生活,共享生态文明成果。如果连喝上干净的水、呼吸清新的空气、吃上放心的食品、有个良好的生产生活环境这一基本要求都满足不了,关注民生就无从谈起,发展经济也失去了本质意义。因此,要从执政为民、关注民生的政治高度出发,切实保护好环境,推进生态县创建,为群众创造良好的工作生活环境。

二、国家级生态县创建的现状分析

1. 全国及我省国家级生态县建设现状。国家级生态县创建工作从2005年开始,至2011年7月全国仅有35个市、区、县获得国家级生态市、区、县的荣誉称号,浙江省仅安吉县、义乌市、临安市、桐庐县、磐安县、开化县等6个市(县)被正式命名为“国家级生态市(县)”称号(其中后5个是2011年命名)。

2. 新昌生态县建设的现状。新昌的生态县创建工作从2004年开始实施,编制了《新昌生态县建设规划》,全县上下统一思想,凝心聚力,始终坚持党政“一把手”亲自抓、负总责,强化组织领导,明确工作目标,加快产业结构调整,注重经济增长质量,重视环境可持续发展,坚持政府主导和社会参与,努力解决涉及人民群众切身利益突出环境问题。扎实开展污染整治、新昌江氨氮专项整治、污水管网建设、农村“四改一拆”等各项生态工程,稳步推进生态县创建工作。经过六年多来的努力,主要污染物排放总量持续

下降,产业结构持续优化,生态环境得到有效保护,全社会生态文明意识显著提高,全县人民对生态环境质量的满意度进一步提高。2007年顺利摘掉“811”环境保护重点监管区的帽子,2009年通过了省级生态县的验收,2010年被正式命名为省级生态县,为争创国家级生态县奠定了坚实的基础。

虽然,我县于2010年被命名为省级生态县,但由于国家级生态县的指标要求高,而且指标数量较多,按照国家级生态县建设指标,对照分析我县完成情况,我县现状与国家级生态县五项基本条件和22项指标的要求,存在着一定差距。

三、国家级生态县创建的对策措施

创建国家级生态县是一项涉及各级各部门、各行各业的系统工程,国家级生态县建设考核共涉及五大基本条件和22项建设指标,包含了社会发展综合指标,生态环境保护、农村生态环境和城镇环保等方面,涉及到我县各个镇乡和30多个部门。目前,我县已有许多考核指标达到并超过国家级验收标准,但还有部分指标与验收要求还有相当大的差距,特别有许多条件都是一票否决。因此,我们要对照考核标准,猛攻重点难点,狠抓薄弱环节。重点要抓好以下五项工作:

1. 巩固提升省级生态县创建成果,进一步推进生态文明建设。十八大报告指出,必须更加自觉地把全面协调可持续作为深入贯彻落实科学发展观的基本要求,全面落实经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体总体布局,不断开拓生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。从“四位一体”到“五位一体”,昭示着生态文明纳入中国特色社会主义事业总体布局,更加明晰了前行的路径,坚定了走科学发展、绿色发展的信心。这为我县生态县建设指明了方向,提出了更高的要求。几年来的生态建设实践证明,生态县建设符合我县功能定位,是我县正确处理环保与发展关系,促进经济社会又好又快发展的必由之路。因此要更加重视生态建设和环境保护,进一步树立环保优先、生态优先理念,不断强化对生态县建设工作艰巨性、长期性的认识,做到严管和严查相结合、硬件与软件相结合,弘扬生态文明

理念,要进一步出台政策鼓励绿色企业、学校、饭店、家庭以及生态村等生态创建示范工程建设,积极倡导生态文化,营造良好生态环境,努力形成生态县建设工作长效机制。

2. 完善工作机制,转变经济发展方式。

一是调整优化产业结构和产业布局。严格执行国家产业政策、行业法规和《生态环境功能区规划》,加快城区“退二进三”,提升第三产业比重,优化整合第二产业,淘汰落后产业,进一步提升生产工艺水平和产品装备水平,推动产业升级。二是严格环境准入。以实行排污权有偿使用和污染物总量控制为突破口,以实施生态环境功能区规划为龙头,设立生态门槛,严把建设项目的环境准入关,力求从源头上解决环境问题。积极创新环保监管机制,探索以建设生态文明为核心,以盘活环境容量、调整产业结构为目标,以环境资源市场化手段的环境管理新机制。三是更加重视生态经济建设,发展循环经济、低碳经济。全力抓好节能减排,大力提倡中水回用,提高资源的综合利用,积极推行强制性清洁生产审核,提倡创建“环境友好企业”和“绿色企业”,推行绿色信贷制度,努力形成生态经济发展良性机制。

3. 加大投入力度,推进环保基础设施建设。

要把环保基础设施建设作为推进生态环保工作的实事工程、重点工程,稳步推进。一是要强化垃圾处理工程。加强生活垃圾收集、处理设施系统建设,完善城区及乡镇建成区的生活垃圾中转站建设工作,公共场所环卫设施(设备)配置完好率≥98%,农村生活垃圾集中收集实施行政村全覆盖,加快推进垃圾渗滤液处理设施建设,并把推进我县生活垃圾无害化处置作为当前的一项重点工作、中心工作来抓,早谋划、早实施,切实解决我县的垃圾出路问题。二是要加大污水收集力度。梅澄区块要进一步完善截污干管和污水泵站建设,加快推进污水收集支管网的建设,切实提高污水收集率,城东新区至新昌工业园区截污干管要加快建设的各项工作,各乡镇要因地制宜全力快速推进生活污水处理设施建设。三是要优化饮用水源保护。继续加强长诏水库饮用水源地水质自动监测系统建设,形成全天候实时监测的水环境质量监控体系,加强饮用水源

保护,确保人民群众饮水安全。

4. 加大环境污染治理力度,改善环境质量。

继续开展流域环境污染专项整治工作,开展环保专项执法行动,严格整治危害群众健康的违法排污企业,防止区域环境污染反弹。继续抓好医化、电镀、印染等重点污染行业的污染防治,逐步开展水域污染、废气污染、噪声污染等专项整治,特别是要对照“811”生态文明推进行动方案中的各类专项行动方案的要求,扎实深入推进各类专项行动的开展。要着力抓好县城区域阵发性废气污染整治,切实加强通用、力渊的铸造废气,新昌制药厂、新和成的医化废气,青山头制药厂废渣焚烧炉、抗生素渣烘干废气和万丰的涂装废气整治,尽最大努力减轻废气对周围环境的影响。按照《绍兴市清洁空气行动方案(2010-2015年)》,加快建设机动车排气检测体系建设和油气回收工作进程,同时要切实做好这些企业的产业引导和结构调整工作,加快实施搬迁或转型升级的步伐。要建立健全机动车检测体系和信息监管体系,要开展环保标志管理,出台相关限行措施开展高污染车辆区域限行。要开展治理餐饮业油烟废气,确保治理效果,以实现城区生态环境的持续改善。要按照省政府《浙江省清洁水源行动方案》的要求,结合《浙江省曹娥江流域水环境保护条例》的实施,要切实加强对源头的“三江”(新昌江、澄潭江、黄泽江)流域的水质保护和综合治理,确保水质达到功能区要求。

5. 深化生态乡镇创建,推进农村环境综合整治。

以“80%的乡镇达到国家级生态乡镇”的目标为统领,全面推进农村环境综合整治。要按照新农村建设的总体目标和具体要求,深入开展村庄整治,加大农村环境综合整治力度,提高农村的“硬化”、“亮化”、“绿化”、“美化”、“优化”水平,要因地制宜加快推进农村生活污水治理,扩大农村生活污水治理覆盖面,实现农村生活垃圾收集全覆盖,加快城乡统筹步伐,创造和谐舒适的人居环境。要加强畜禽养殖场污染防治,完成规模化畜禽养殖场污染治理任务。要加强农村环境保护工作,贯彻落实《省政府办公厅关于进一步加强农村环境保护工作的意见》和《新昌县农村环境保护规划》的要求,以饮用水源保护、工农业污染防治、村庄环境综合整治为重点,建立农村环境保护长效机制,农村人居环境和生态状况明显改善。(作者系县环保局党组书记、局长)

您需要的电话号码

彩印服务热线
青小彩印、画册、包装
电话:86228372 86886666
地址:新昌大道中路23号至25号二楼

证券服务热线
财通证券新昌营业部
理财服务专线:86230338 86230444
营业部地址:新昌石城路25号

法律服务专线
浙江啸天律师事务所
电话:86041555 86022243
地址:新昌宾馆三号楼3楼

信息广场

易佳教育一对一专业辅导初中、小学语文、数学、英语、科学。电话:86040555

厂房出租
新昌大道东路831号,标准新厂房2500㎡。电梯、水电齐备。电话:13587313503 潘先生

百姓应急用钱的快速通道
方便百姓急需用钱,单笔当额可小至壹仟元至叁佰万元。民间金银首饰、玉器古玩、名表车辆、证券股票、房产等质(抵)押。鼓山西路530号 86268111 通天程典当

诚聘
赴新西兰工作羊毛衫套口工、修补工,女,23-45岁,年薪25万以上,可带家属,孩子免费上学。电话:13085683555

转让
茶餐厅低价转让。电话:13732466499

宽带
560元/两年 480元/年送200元卡
电话:18767596002

售房
上石演新村有全新小套房,价格实惠。电话:13967597843

要化妆 找小芳
地址:桂花新村22幢 86225000

求购(求租)
标准厂房或土地5亩左右
电话:13819569585

厂房出租
南岩4层办公楼1000㎡,天井200㎡,车间约2000㎡,办公室带花园可单独出租。电话:13616755228 何先生

迅达燃气灶
安全节能 中国名牌 中国驰名商标
电话:86047300

本栏目广告联系地址:钟楼南村33号
联系人:陈河 热线:86046188